國小數學領域(4上)　三角形
	單元名稱
	第6單元　三角形
	總節數
	共1節，40分鐘

	設計依據

	學習

重點
	學習
表現
	s-II-2認識平面圖形全等的意義。
s-II-3透過平面圖形的構成要素，認識常見三角形、常見四邊形與圓。
	領域核心素養
	數-E-A2
具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
數-E-B1
具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
數-E-C1
具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。

	
	學習
內容
	S-4-6平面圖形的全等：以具體操作為主。形狀大小一樣的兩圖形全等。能用平移、旋轉、翻轉做全等疊合。全等圖形之對應角相等、對應邊相等。

	
	

	核心素養
呼應說明
	利用拼圖的情境引導學生認識全等圖形，讓學生感受生活中的數學，進而對數學世界產生興趣。

	議題

融入
	實質

內涵
	人權教育、品德教育

	
	所融入之學習重點
	了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則；欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利；溝通合作與和諧人際關係；學習解決問題與做決定的能力。

	與其他領域/

科目的連結
	語文領域：樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。
社會領域：評估與選擇可能的做法，嘗試解決問題；將問題解決的過程與結果，進行報告分享或實作展演。。

	學習目標
	1.認識平面上全等圖形的意義。
2.認識全等三角形的對應頂點、對應邊、對應角的關係。

	教材來源
	康軒版數學4上課本第6單元

	教學設備/資源
	扉頁故事影片、直尺、附件14～18


	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	**全等圖形與全等三角形
‧認識並找出全等三角形的對應頂點、對應邊、對應角。
‧全等三角形對應頂點、對應邊、對應角的應用。
活動一　全等三角形
1.教師布題：下面的甲、乙、丙三角形和丁三角形是全等圖形嗎？
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T：丁固定不動，下列甲、乙、丙要怎麼做，才能檢查是否與丁全等？拿出附件做做看。
T：把甲向右移動的話，甲可以和丁完全疊合嗎？
S：可以。
T：所以，甲和丁是全等圖形。
2.教師布題，請學生操作附件
T：把乙向右移動的話，乙可以和丁完全疊合嗎？
S：不可以。
T：如果把乙翻過來，再往右移動呢？
S：可以完全疊合
T：所以，乙和丁是全等圖形。
3.教師布題，請學生操作附件
T：丙要怎麼做呢？
S：先把丙旋轉，再向右移動，就可以跟丁完全疊合。
T：所以，丙和丁也是全等圖形。
4.教師說明
T：當兩個三角形透過移動、翻轉或旋轉可以完全疊合時，我們稱它們為全等三角形。
活動二　全等三角形的對應頂點、對應邊、對應角
1.教師布題：下圖，甲三角形和乙三角形能完全疊合，它們是全等三角形。
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T：把兩個全等角三形疊在一起時，可以疊合的頂點，稱為對應頂點；可以疊合的邊，稱為對應邊；可以疊合的角，稱為對應角。
2.教師布題

T：甲三角形和乙三角形是全等三角形，甲三角形的點A和乙三角形的哪一點是對應點？
S：點D。
T：甲三角形的 eq \x\to(AB)和乙三角形的哪一條邊是對應邊？
S： eq \x\to(DE)。
T：甲三角形的∠A和乙三角形的哪一個角是對應角？
S：∠D。
T：完成下列三個表格。
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3.教師提問
T：全等三角形的對應邊一樣長嗎？對應角一樣大嗎？你怎麼知道？
S：因為全等三角形可以完全疊合，所以對應邊一樣長，對應角一樣大。
發展活動二　對應頂點、對應邊、對應角的應用
1.教師指導學生操作
T：下圖丙三角形和丁三角形是全等三角形，拿出附件將丙、丁兩個三角形疊合後，把對應角和對應邊分別做上同樣的記號。
T：依照附件上的記號，在課本的圖的對應位置也做上相同記號。
T：回答下列問題。
2.教師布題

T：∠D的對應角是？
S：∠A。
T：∠D是幾度？
S：53度。
T：∠E跟∠F分別是幾度？
S：∠E是90度，∠F是37度。
3.教師布題

T： eq \x\to(AB)的對應邊是？
S： eq \x\to(DE)。
T： eq \x\to(AB)是幾公分？
S：6公分。
T： eq \x\to(AC)跟 eq \x\to(BC)分別是幾公分？
S： eq \x\to(AC)是10公分， eq \x\to(BC)是8公分。

	5分鐘

15分鐘

20分鐘

	‧評量方式：
實作評量

發表評量

參與討論

課堂問答

.

	參考資料：康軒4上教用課本和教學指引
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